

Типы и модели национальных хозяйственных систем

Понятие «экономическая система». Классификация экономических систем

Экономическая система - совокупность экономических процессов, совершающихся в обществе на основе сложившихся в нём отношений собственности и хозяйственного механизма.

Типы экономических систем

1. Традиционная экономика - основана на господстве традиций и обычая в хозяйственной деятельности, общей (общинной) собственности и натуральном хозяйстве.

Отличительные черты:

- крайне примитивные технологии;
- преобладание ручного труда;
- все ключевые экономические проблемы решаются в соответствии с традициями и обычаями;
- производство материальных благ и услуг осуществляется для потребления внутри отдельной хозяйственной единицы;
- организация и управление экономической жизнью осуществляется на основе решений совета старейшин.

Типы экономических систем

2. Административно-командная - система, в которой доминирует:

- общественная (а в реальности государственная) собственность на средства производства;
- коллективное принятие решений (хозяйственный субъект лишен юридического права решать что, как и для кого производить);
- государственное планирование и прямое администрирование;
- жесткая централизация управления
- сильная монополизация и бюрократизация экономики

Типы экономических систем

3. Рыночная экономика свободной конкуренции - основана:

- – на частной собственности;
- – свободе выбора и конкуренции;
- – опоре на личный интерес;
- – ограниченной роли государства.

Типы экономических систем

4. Современная рыночная экономика

Отличительные черты:

- многообразие форм собственности;
- развертывание научно-технической революции;
- более активное воздействие государства на развитие национальной экономики и социальной сферы.
- изменение структуры производства и потребления (возрастание роли услуг);
- рост уровня образования;
- повышение внимания к окружающей среде;
- гуманизация (социализация) экономики;
- информатизация общества;
- глобализация хозяйственной деятельности.

По социально-экономическому уровню

1. Высокоразвитые страны – это промышленно развитые страны с высоким уровнем доходов.

- Для ВВП этих стран характерно преобладание нематериального сектора, что обусловлено интенсификацией национального производства.
- Этот тип национальной экономики охватывает только 15,6 % населения мира, которое вместе с тем производит более 2/3 ВВП мира, используя основную часть ресурсов. На его долю приходится более 95% расходов мира на НИОКР.

По социально-экономическому уровню

2. Развивающиеся и низкоразвитые страны. Эта группа включает 132 страны, в основном в Азии, Африке, Латинской Америке. Для них характерно преобладание в ВВП промышленного производства или сельского хозяйства, что обусловлено очень низким уровнем и качеством жизни, низким уровнем доходов, и соответственно нормой накопления.

В этих странах проживает более 78% мирового населения, но их доля в производстве ВВП мира составляет всего около 40%, а в мировом экспорте – всего 20%.

По социально-экономическому уровню

3. Страны с переходной экономикой. Эта группа представлена странами СНГ, а также Центральной и Восточной Европы, которые переживают этап смены общественно-политической и экономической системы (28 государств). Для них характерно примерно равное соотношение промышленного и нематериального производства, что однако не является проявлением экономического развития, а выступает следствие системного кризиса, который сопровождался снижением уровня реального производства, банкротством предприятий, безработицей, снижением уровня и качества жизни населения

Модели национальных хозяйственных систем

- Американская либеральная модель - построена на системе поощрения предпринимательской активности, высоком уровне производительности труда и массовой ориентации на достижение личного успеха. В основе модели лежит принцип личной ответственности каждого члена общества за свою судьбу и судьбу своей семьи.

Для уменьшения социальной напряженности мало обеспеченным группам населения гарантируется приемлемый уровень жизни за счет частичного перераспределения национального дохода. Задачи социального равенства здесь вообще не ставятся. Политика правительства США в области занятости направлена на обеспечение стабильного функционирования рынка труда, отличающегося крайней мобильностью, а не на формирование законодательной базы, ограничивающей увольнения.

Модели национальных хозяйственных систем

- Шведская модель отличается сильной социальной политикой, ориентированной на сокращение имущественного неравенства за счет перераспределения национального дохода в пользу наименее обеспеченных слоев населения. Через бюджет перераспределяется свыше 50% ресурсов, более половины этих расходов направляется на социальные нужды. При этом в руках находится всего 4% основных фондов. Соответственно такой модели свойственны высокое налогообложение и универсальные (неадресные) принципы оказания социальной помощи. Правовая основа такого государства – равное социальное обеспечение всех граждан. Важной частью политики государства является политика полной занятости.

Модели национальных хозяйственных систем

- Германская модель или социальное рыночное хозяйство – характеризуется соединением свободного конкурентного рынка с социальной справедливостью, т.е. рыночный принцип координации экономической деятельности, сочетающийся с развитой системой социальной защиты населения.

Первостепенное значение в этом хозяйственном порядке имеет свободный рынок, обеспечивающий высокую экономическую эффективность, а вторичное – социальная справедливость (или выравнивание), осуществляемая через механизм государственной перераспределительной политики.

Российская модель переходной экономики

Стратегическая цель переходного периода в России — это формирование эффективной рыночной экономики с сильной социальной ориентацией. Условиями создания такой экономики являются:

- а) преобладание частной собственности;
- б) создание конкурентной среды;
- в) эффективное государство, обеспечивающее надежную защиту прав собственности и создающее условия для экономического роста;
- г) эффективная система социальной защиты;
- д) открытая конкурентоспособная на мировом рынке экономика

Пути перехода к рыночной экономике

Градуализм – научное течение, сторонники которого изучают пути и закономерности постепенного перехода экономической системы из одного состояния в другое

Центральная идея для создания рынка государство должно постепенно заменять элементы командно-административной экономики рыночными отношениями

Пути перехода к рыночной экономике

- «*Шоковая терапия*» – комплекс радикальных экономических реформ. Основана на идеях монетаризма.
- Центральная идея создать рыночные условия, при которых преследующие свои собственные экономические интересы хозяйствующие субъекты обеспечат эффективный экономический рост и реализацию национального экономического интереса.

Основные элементы шоковой терапии

- *Макроэкономическая стабилизация, установление предельных размеров дефицитов госбюджетов и других переменных макроэкономической политики.*
- *Либерализация цен введение свободных цен и их доминирование в большинстве секторов экономики, либерализация внешней торговли*
- *Приватизация передача государственного или муниципального имущества за плату или безвозмездно в собственность частных лиц или организаций.*
- *Жесткая денежно-кредитная политика*

Вопросы для самоконтроля

- Расскажите об основных типах экономических систем.
- Каковы основные признаки национальной экономики рыночного типа?
- Что характерно для централизованно планируемой и управляемой национальной экономики как хозяйственной системы?
- Каковы черты хозяйственных национальных систем традиционного типа?
- Какие пути перехода к рыночной экономике существуют?